

让群众在“家门口”享受优质服务

——相关部门解读城市社区嵌入式服务设施建设

社区是城市公共服务和城市治理的基本单元。国务院办公厅近日转发国家发展改革委《城市社区嵌入式服务设施建设工程实施方案》。工程能为社区居民提供哪些公共服务？如何选择试点城市和社区？在国家发展改革委27日举行的专题新闻发布会上，相关部门负责人介绍了方案的重要意义和主要部署。

“我国65%以上的人口生活在城市，居民主要生活在社区。能否在‘家门口’享受到优质普惠的公共服务，在‘小社区’满足人民美好生活需求，是‘关键小事’，更是‘民生大事’。”国家发展改革委社会发展司司长刘明说，建设社区嵌入式服务设施，让群众在“家门口”“楼底下”享受优质服务，可以有效解决群众接送、跑腿之难，实现养老托育“离家不离社区”，有效降低公共服务和社会运行成本。

方案提出，社区嵌入式服务设施面向社区居民提供养老托育、社区助餐、家政便民、健康服务、体育健身、文化休闲、儿童游憩等一种或多种服务。

刘明表示，各地要按照精准化服务要求，优先和重点发展当前群众急需紧缺的服务，比如“一老一小”、社区助餐、儿童托管等，逐步补齐其他服务，确保便捷可及、价格可承受、质量有保障。

住房和城乡建设部建筑节能与科技司副司长张雁表示，要全面开展社区体检，摸清社区设施底数和短板；实施城市更新行动，因地制宜建设社区设施；加强和改进住宅物业管理，助力提升社区服务水平。

社区嵌入式服务设施为养老服务进社区提供了便利条件。民政部养老服务司副司长李永新说，强化社区嵌入式服务设施的养老服务功能，将有力完善居家社区养老服务网络，打通为老年

人提供养老服务的“最后一米”。

方案提出，加强规划、建设、用地等政策支持。自然资源部空间规划局副局长杨浚说，自然资源部将通过优化空间布局、提供用地保障、融合规划与土地政策等，支持建设社区嵌入式服务设施。

托育服务受到社会广泛关注。国家卫生健康委人口家庭司副司长徐拥军表示，依托社区发展普惠性托育服务有独特优势。社区嵌入式托育服务可以为3岁以下婴幼儿提供全日托、半日托、计时托、临时托等多种形式的照护服务。

方案明确，综合考虑人口分布、工作基础、财力水平等因素，选择50个左右城市开展试点，每个试点城市选择100个左右社区作为社区嵌入式服务设施先行试点项目。

针对试点城市和社区的选择，刘明

介绍，试点城市原则上应为城区常住人口超过100万人的大城市。所在城市党委政府高度重视、工作积极性高、经济社会发展基础较好、建设运营方案切实可行、配套支持政策可操作可落地、具备项目建设条件的城市优先纳入试点城市范围。建设先行试点项目的社区由试点城市结合实际自主研究确定，优先将党建引领社区治理工作基础好、“一老一小”服务需求集中、具备项目建设和持续运营条件的社区纳入试点范围。

刘明还表示，为避免出现“建设轰轰烈烈，服务冷冷清清”，在综合借鉴各地发展社区嵌入式服务经验做法基础上，希望实现精准化服务、普惠化运营，通过市场化择优方式，提供专业化服务，确保社区嵌入式服务设施不仅建得好，还要用得好。

（新华社北京11月27日电）

简明新闻

●记者近日从航天科技集团了解到，首张完整覆盖我国国土全境及“一带一路”共建国家沿线重点区域的高轨卫星互联网初步建成

●驻马店—武汉1000千伏特高压交流工程于11月26日夜正式竣工投产，标志着华中“日”字形特高压交流环网再添新通道，为豫鄂两省度冬提供保障

●重庆市人民政府原党组成员、副市长熊雪涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对熊雪作出逮捕决定。该案正在进一步办理中

●叙利亚军方11月26日发表声明说，以色列当天空袭叙首都大马士革国际机场和大马士革郊区部分地点，致使大马士革国际机场停止运营（均据新华社）

今年前10个月基本医保基金收入约2.6万亿元

新华社北京11月27日电（记者彭韵佳 冰铁城）国家医疗保障局27日发布数据显示，2023年1月至10月，基本医疗保险基金（含生育保险）总收入26187.73亿元。其中，职工基本医疗保险基金（含生育保险）收入18504.19亿元，城乡居民基本医疗保险基金收入

7683.55亿元。数据显示，2023年1月至10月，基本医疗保险基金（含生育保险）总支出22531.36亿元。职工基本医疗保险基金（含生育保险）支出14157.03亿元，其中生育保险基金待遇支出883.93亿元；城乡居民基本医疗保险基金支出8374.33亿元。

第二届数贸会总签约金额达1558.5亿元

据新华社杭州11月27日电（记者马剑 吕昂）第二届全球数字经济博览会27日在浙江省杭州市闭幕。记者从闭幕发布会上获悉，数贸会期间，现场签约项目32个，总签约金额1558.5亿元。其中，外商投资项目11个，总投资额17亿美元，占投资类项目总数的39.3%，主要来自德国、法国、日本、匈牙利、新加坡、中国香港等国家和地区。

本届数贸会以“数字贸易 融通全球”为主题，突出专业化、国际化、市场化三大特色。来自25个国家和地区

的1018家企业线下参展，367家企业通过数贸会云平台在线上参加展览。15万余名专业采购商参会，其中境外参展商1700余人，100多个国际采购团来到现场洽谈。

据介绍，100项创新类“首发”“首秀”“首展”在本届数贸会集中呈现，涵盖数字技术、数字服务、数字文娱、数智出行等领域，带来集新技术、新应用、新体验于一体的数字贸易创新盛宴。

外交部发言人：

欢迎马来西亚对中国公民实施入境30天内免签政策

新华社北京11月27日电（记者邵艺博）外交部发言人汪文斌27日表示，欢迎马来西亚方面对赴马中国公民实施入境30天内免签政策。

当日例行记者会上，有记者问：11月24日中方宣布对马来西亚实行单方面免签政策后，马来西亚总理安瓦尔于26日表示，马来西亚将从12月1日开始，对中国公民实施入境30天内免签的便利措施。中方对此有何评论？汪文斌说：“我们欢迎马来西

亚方面对赴马中国公民实施入境30天内免签政策。”

他说，中国同马来西亚是隔海相望的友好邻邦，两国传统友谊跨越千年。今年，双方就共建中马命运共同体达成重要共识。明年是两国建交50周年。“我们相信，中马双方近期推出的签证便利政策，将进一步增进两国人员往来注入新动力。”

汪文斌表示，中方愿同马方一道，继续加强中马互利合作和人文交流，让两国友好合作结出更加丰硕的成果。

4名中国留学生在加拿大遇车祸身亡 中国驻多伦多总领馆已启动应急机制

新华社渥太华11月26日电（记者林威）中国驻多伦多总领馆26日说，4名中国留学生在加拿大安大略省多伦多市附近发生的一起严重交通事故中身亡。

据当地警方消息，一起两车相撞事故于25日深夜发生在多伦多附近的60号公路上。警方说，其中一辆车上的4名青少年当场死亡，另一辆车上的42岁女子

在送医后因伤势过重死亡。

中国驻加拿大大使馆和驻多伦多总领馆证实这4名青少年为中国留学生。中国驻多伦多总领馆已启动应急机制，第一时间向安大略省警方核实情况并迅速与遇难留学生家属取得联系。

目前，中国驻多伦多总领馆正全力妥善处理有关后续事宜，同时提醒中国在加留学生注意交通安全。



克里斯托弗·拉克森宣誓就职新西兰总理

11月27日，在新西兰首都惠灵顿，国家党领导人克里斯托弗·拉克森（中）参加宣誓就职仪式。

拉克森当日宣誓就职新西兰总理。新华社发（新西兰总理办公室供图）

日本确认今年秋冬以来第二起禽流感疫情

新华社东京11月27日电（记者钱铮）日本农林水产省27日通报，茨城县确认一起高致病性禽流感疫情。这是日本今年秋冬以来报告的第二起禽流感疫情。

根据农林水产省当天发布的新闻公报，疫情发生在茨城县笠间市一个饲养家禽的农场，这个农场饲养了约72万只蛋鸡。茨城县方面26日接到笠间市农场家禽死亡数量增加的报告，随即对该农场进行现场检查，当天的禽流感病毒检测结果呈阳性。27日，基因检测结果确认，这家农场的鸡感染了高致病性禽流感。

为防止禽流感进一步扩散，茨城县已着手对发生疫情的农场消毒，在主要道路设置消毒点，对饲料运输车等相关车辆也实施消毒。

日本禽流感流行季通常为秋冬至次年春季。日本南部九州地区佐贺县鹿岛市一个家禽农场25日确诊本流行季首起禽流感疫情，共扑杀约4万只鸡。

农林水产省数据显示，今年4月份结束的上个流行季，日本遭遇了有记录以来最严重的禽流感疫情，全国47个都道府县中26个道县报告了84起禽流感疫情，累计扑杀超过1700万只家禽，导致日本的鸡蛋供应一度出现严重不足。



哈马斯和以色列分别释放第三批被扣押人员

11月26日，在约旦河西岸城市拉姆安拉，获释的巴勒斯坦人与亲人团聚。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）下属武装派别卡桑旅26日发表声明说，卡桑旅当天释放了第三批被扣

押人员，包括13名以色列人、3名泰国人和1名俄罗斯人。据巴勒斯坦通讯社26日报道，以色列当晚释放了39名巴勒斯坦未成年人，目前这些人已乘车离开约旦河西岸奥弗监狱前往拉姆安拉。以色列监狱管理局当天早些时

候曾宣布，已完成释放第三批巴勒斯坦在押人员的准备工作。

哈马斯26日晚发表声明说，哈马斯正认真考虑释放更多的被扣押人员来换取加沙地带更长的停火时间。

新华社发（艾曼·诺巴尼摄）

从天而降的“礼品卡”，究竟是何来头？

“免费大闸蟹”的诱惑

今年10月7日，厦门的一位快递小哥报警称，自己接到一个“大单”——收件人要求寄出4000张包装精美的“大闸蟹礼品卡”，并提供了一份4000人的姓名、电话、住址等信息。收件人“指示”快递小哥将“蟹卡”对照名单逐一寄出，并拍摄视频留证。

由于每张“蟹卡”上写着“面值500元”，4000张“蟹卡”意味着价值200万元，再加上收件人颇为“神秘”，受过反诈宣传教育的快递小哥选择报警。

正是快递小哥的这一决定，让无辜群众避免落入诈骗陷阱。接警后，厦门市公安局思明分局开元派出所民警张洛铨等人立即着手案件侦破工作。

经民警调查发现，“蟹卡”诈骗的玄机主要出在卡面印制的二维码上。据张洛铨介绍，根据“蟹卡”上的提示，受害人只要扫码，就会直接进入“客服聊天”的对话框，在伪装“核实”受害人的身份信息后，“客服”便会要求受害人参与“刷单返利”任务，并称只要完成相关任务，就能获得“10只大闸蟹”作为奖励。

“一般会有多个‘刷单’任务。为了让受害者尝到‘甜头’，在第一个任务完成后，受害人会收到小额奖励。之后，不法分子会要求其‘加大投入’，以换取‘更高报酬’，最终使受害人落入诈骗陷阱。”张洛铨解释说。

至此，“蟹卡”诈骗套路已经水落石出——不法分子以“蟹卡”为诱饵，让“扫码兑换大闸蟹”这一步骤变成了“刷

单得大闸蟹”。一旦有人抱着“不要白不要”的心理接受任务，就会掉入不法分子设好的诈骗圈套。

在厦门破获的这起“蟹卡”诈骗案件中，已有2名犯罪嫌疑人落网，公安机关正根据线索追查其他涉案人员。

“礼品卡”类诈骗缘何频频得手？

近期，除厦门破获的这起“蟹卡”诈骗案外，不少地区均有类似案件发生。

10月上旬，演员孙艺洲就在社交平台上发帖，称遭遇了疑似“蟹卡”诈骗。在小红书、抖音等社交平台上，记者输入“蟹卡”进行检索，发现自今年9月以来，有不少网友都表示收到了类似的精致“蟹卡”。但大部分网友表示，在扫码后“发觉不对劲”，遂拒绝了“免费的大闸蟹”。

上海市公安局闵行公安分局曾于10月5日发布紧急预警称，该辖区居民崔某收到印有印着二维码的“大闸蟹兑换卡”的快递，崔某扫码加入微信群聊，根据客服引导完成“刷单返利”等任务，结果被骗2万元。

“蟹卡”之外，还有其他的“礼品卡”陷阱。10月底，“平安北京”发布信息

称，有不法分子冒充某知名品牌向群众发放该品牌的产品“提货卡”；11月初，有网友反映在路上捡到某品牌的“电话手表兑换卡”，也高度疑似是电信网络诈骗的新手段……

厦门市公安局思明分局刑侦大队重案中队中队长孙玥晖说，相较于直接让受害人转账，快递上门的“礼品卡”更具迷惑性。

值得注意的是，一些地区未严格落实快递实名制登记要求，是造成此类诈骗频频得手的重要原因。孙玥晖说，由于在快递实名制要求不严的地区可以随意发送快递，不法分子乘机隐匿犯罪踪迹作案。

早在2018年，交通运输部就公布实施了《邮件快件实名收寄管理办法》，要求各寄递企业制定本单位实名收寄管理制度和措施，并严格落实执行。物流行业专家杨达聊说，一些地区快递实名制落实不到位，反映出部分快递企业管理不够规范，末端服务网点碎片化，服务标准落实不够。

此外，网络黑市买卖个人信息泛滥，也是此类诈骗犯罪得以实施的重要原因。奇安信集团安全专家王伟峰表示，不法分子通过多种渠道获得公民个

人信息，筛选出“易上当人群”，导致一些受害者在不同类型诈骗中多次落入陷阱。

多措并举打击“礼品卡”类诈骗

业内专家建议，有关部门要强化落实快递行业实名制寄递监管，从源头阻断“诈骗礼品卡”寄出。厦门“蟹卡”诈骗案件中，正是由于快递员反复要求收件人提供本人身份证明，在无果的情况下报案，才有效避免了更多受害人落入电信诈骗陷阱。

杨达聊建议，行业主管部门要按照相关法规及标准要求，督促快递企业落实寄递实名制以及寄递物品验视规定，对未履行实名制要求的企业实行负面清单管理，快递企业要强化自身网络和信息安全保障能力，严格收寄验视，普及应用虚拟安全号码和隐私面单，不能确定寄递物品安全属性的不得收寄。

此外，要充分发挥社交平台的反诈教育功能，提升识别新型诈骗活动的知识普及度。王伟峰建议，社交平台可加强对新型诈骗活动的舆情搜集与分析，为用户做好反诈普法宣传。

民警提醒，在收到此类装有“礼品卡”的快递时，一定要认真核实快递来源，切忌轻易扫描陌生快递中包含的二维码。对于“客服”提出的诸如“刷单返利”或“参与有奖”等要求，坚决抵制，牢记“天上不会掉馅饼”。在遇到疑似诈骗快递时，第一时间拨打110报警电话向公安机关举报。

（新华社厦门11月27日电）